

Erratum to ‘‘IV Spanish Consensus Conference on *Helicobacter pylori* infection treatment’’ <[Gastroenterol Hepatol 39 (2016) 697–721]>[☆]



Fe de errores de «IV Conferencia Española de Consenso sobre el tratamiento de la infección por *Helicobacter pylori*» <[Gastroenterol Hepatol 39 (2016) 697–721]>

Javier P. Gisbert^{a,*}, Javier Molina-Infante^b, Javier Amador^c, Fernando Bermejo^d, Luis Bujanda^e, Xavier Calvet^f, Manuel Castro-Fernández^g, Antonio Cuadrado-Lavín^h, J. Ignasi Elizaldeⁱ, Emili Gene^j, Fernando Gomollón^k, Ángel Lanás^k, Carlos Martín de Argila^l, Fermín Mearin^m, Miguel Montoroⁿ, Ángeles Pérez-Aisa^o, Emilio Pérez-Trallero^p, Adrián G. McNicholl^a

^a Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Universitario de La Princesa, Instituto de Investigación Sanitaria Princesa (IIS-IP), Centro de Investigación Biomédica en Red de Enfermedades Hepáticas y Digestivas (CIBEREHD), Madrid, Spain

^b Servicio de Aparato Digestivo, Hospital San Pedro de Alcántara, Cáceres, Spain

^c Medicina de Familia, Centro de Salud Los Ángeles, Madrid, Spain

^d Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Universitario de Fuenlabrada, Fuenlabrada, Madrid, Spain

^e Servicio de Digestivo, Hospital Donostia/Instituto Biodonostia, Universidad del País Vasco UPV/EHU, CIBEREHD, San Sebastián, Spain

^f Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Parc Taulí, Universitat Autònoma de Barcelona, CIBEREHD, Sabadell, Barcelona, Spain

^g Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Universitario de Valme, CIBEREHD, Sevilla, Spain

^h Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Universitario Marqués de Valdecilla, Santander, Spain

ⁱ Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Clínic, CIBEREHD, Barcelona, Spain

^j Servicio de Urgencias, Hospital Parc Taulí Sabadell, CIBEREHD, Universitat Internacional de Catalunya, Sabadell, Barcelona, Spain

^k Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Clínico Universitario de Zaragoza, IIS Aragón, CIBEREHD, Zaragoza, Spain

^l Servicio de Aparato Digestivo, Hospital Universitario Ramón y Cajal, Universidad de Alcalá, Madrid, Spain

^m Servicio de Aparato Digestivo, Centro Médico Teknon, Barcelona, Spain

ⁿ Servicio de Aparato Digestivo, Hospital San Jorge, Huesca, Spain

^o Servicio de Aparato Digestivo, Agencia Sanitaria Costa del Sol, Marbella, Málaga, Spain

^p Servicio de Microbiología, Hospital Donostia/Instituto Biodonostia, Universidad del País Vasco UPV/EHU, CIBEREHD, San Sebastián, Spain

The following error has been found in the article entitled ‘‘4TH Spanish Consensus Conference on *Helicobacter pylori* infection treatment’’ (Gastroenterol Hepatol. 2016;39(10):697–721):

In the 5th paragraph of page 711, which begins ‘‘In summary, in patients allergic to penicillin ...’’, in the fourth line, the word ‘‘amoxicillin’’ must be replaced with the word ‘‘bismuth’’,

so that the sentence reads as follows:

‘‘[...] after failure of a triple therapy (PPI, clarithromycin and metronidazole), bismuth-containing quadruple therapy should be administered (PPI, bismuth, tetracycline and metronidazole)’’.

[☆] Please cite this article as: Gisbert JP, Molina-Infante J, Amador J, Bermejo F, Bujanda L, Calvet X, et al. Fe de errores de «IV Conferencia Española de Consenso sobre el tratamiento de la infección por *Helicobacter pylori*» <[Gastroenterol Hepatol 39 (2016) 697–721]>. Gastroenterol Hepatol. 2017;40:378.

* Corresponding author.

E-mail address: javier.p.gisbert@gmail.com (J.P. Gisbert).

¹ Both authors have contributed equally to the consensus.